



中秋,街道如一纸未完的信笺

□胡媛媛

中秋,街道如一纸未完的信笺
游子们纷纷归巢
去寻找温馨或慰藉
家人在灯火阑珊处守候
他们总在期盼,那一年一度的相聚
家常话语比月饼更让人心暖
工人依旧握着工具
站在工地远眺家的方向
今夜
街道如一纸未完的信笺
空寂,等待归人来填满爱与念



九月的重庆,非去不可

□付令

九月的重庆,像是一幅被时光精心渲染的画卷,每一笔每一画都蕴含着岁月的深情与故事。

当清晨的第一缕阳光洒在这片土地上,城市渐渐从睡梦中苏醒。儿时的“热天”,我随着祖父的脚步从望龙门出发,顺江东下,出了唐家沱,就是铜锣峡。高山峡谷,独一无二的都市景观。而只要越过峡谷,又是一个“平原城区”。在这里,川东平行岭谷的槽谷平坝被戏称为“渝西平原”,还被编号:中槽、东槽、东二槽、西槽、西二槽、西三槽……这是座编号城市,从南岸海棠溪往南的公路,沿途地名依次为一公里、二公里……一直到九公里。而一碗水的那碗水到底在哪?猫儿石是先有猫还是先有石?土八路是革命的道路吗?信了十八梯只有十八级梯坎,结果爬得脚肥手软。

九月的重庆已经出伏,不那么炎热,但仍旧畅快淋漓。处暑和出伏之后,气温仍然较高,但这有助于加快新陈代谢和减肥。爬爬陡坡,上上梯坎,看看远山,眺望大江,燃烧卡路里,体味人间起伏,以及流汗的滋味。这和蒸桑拿,健身房撸铁,并没有什么本质的不同。长江沿线夏季都挺热,但并不妨碍人们对苏杭的向往,还称之为人间天堂。所谓三大或四大“火炉”,只因知名度和城市规模,却被人们有意无意略去定语“长江流域”。

作为川菜下河帮的中心,水煮鱼、酸菜鱼、烧鸡公之类的江湖菜总能让人大快朵颐。街边吃小面,防空洞里吃火锅。但若把他当作一座新晋的网红城市,只看轻轨穿楼之类的景观,又未免太浅陋。三千年巴国故都,百年现代都市。缙云山麓,巴山夜雨涨秋池。千年诗城,无尽长江滚滚来。俗话说,天生的重庆,铁打的泸州。重庆是四川盆地总水口,区位优势得天独厚。清末,这里成为西南第一都市,抗战内迁又加快了工业化进程。北碚,中国第一个有规划的城市开发区,卢作孚实业救国的三峡乡村建设实验区。来逛逛“天府新区”吧——天府矿务局,西部最早的现代煤矿还有北川铁路。建国初期的西南大区首府,留下了人民大礼堂等宝贵遗存。三线建设,热火朝天的岁月。而今,渝新欧与西部陆海新通道、长江衔接,中心地位更得以突显。

九月的重庆,回荡着中华民族的英雄之气。来看看解放碑吧,去瞻仰这座抗战胜利记功碑。曾经,三百万川军踏出夔门痛击倭寇。十月礼赞,红旗招展,歌乐山下的朵朵红梅绽放于黎明之前。古有巴蔓子为国捐躯,冯时行尝怀抗书,后有邹容撰《革命军》,烈火中的英雄邱少云……这里的江津区、开州区更是元帅之乡,而潼南区亦为尚昆同志的故里。

重庆,这座充满魅力的城市,它的每一寸土地都承载着历史的记忆,每一道风景都诉说着岁月的故事。九月的重庆,是心中永远的眷恋。

劳动之歌

——咏怀重庆“鲁班”黄荣昌

□王海涛

新中国成立之初
中华大地百废待兴
长江万里春潮涌动
江畔明月照耀着简陋的重钢木工房
一个青年正用巧思巧手掀起技术革新的热潮
他满是茧子的手钢铁般厚实有力
撑起人生的信念和理想
点点汗水珍珠般闪烁光芒
与天地交相辉映
电动圆锯、刨木机、压片机、装卸机……
他用汗水灌开一朵朵钢花
换来工效提高四百倍的中国奇迹
他没有辜负党和人民的教育
他没有辜负毛主席的重托
他无愧于共和国建设功臣的称号
年年砥砺佳音送
他用热血和汗水奉献出无悔的青春
开创一个又一个惊人的业绩
他的精神传承于大江南北
如山脉连绵 如春潮涌动
十四亿人齐奋进
劳动的号子在祖国的土地上欢腾
那是劳动者高声合唱的歌声
歌颂着祖国的盛世
迎接着更加美好的明天

三峡故事:江水之间,岁月见证

□王静

在长江的温柔怀抱中,三峡的儿女们绘就了一幅幅传奇的画卷,他们是水的子民,山的守望者,也是岁月流转的见证。

在这片古老的土地上,智慧与汗水交织成一首曲梦想的乐章,从虚无中孕育出希望,如同那金黄的柑橘,散发着诱人的芬芳。

三峡的守望者

在江水的怀抱中,小镇的故事随着波涛起伏,他们曾是那片土地的守护者,如今成为了新时代的先锋。春雷般的大坝建设,如同唤醒沉睡大地的号角,百万移民如同浪花,被推向了新的彼岸。他们选择留下,用双手开垦水位线上的新生活。

青山的新梦

在新大昌镇旁,青山见证了一页页新的篇章,他们变卖家当,怀揣着对未来的憧憬,踏上了创业的征途。开垦荒山,播种希望,双手成为了力量的使者,坚定的脚步,成为了时代变迁的见证。

柑橘园的希望

江水淹没了曾经的故土,却种下了新的希望,勤劳的双手开垦着荒山,柑橘树苗在这片土地上茁壮成长。十年树木,百年树人,生活需要时间的沉淀,坚韧与希望,成为了三峡移民的“进退”。

时代的见证

三十余年后的江畔,回望江水的奔流,这里回荡着时代的声音,承载着命运的漂泊与浮沉,江河山川,守望着这一切。涛声中,他们的故事如同一首动人的歌谣,声声浩荡,传唱不息。

在长江的胸襟里,三峡的儿女们绘就了一幅幅传奇的画卷,他们是水的子民,山的守望者,也是岁月流转的见证。

乡野明灯 ——记一位劳模校长

□子民

在重庆的一个偏僻小镇,有一所乡村小学,它像一颗璀璨的明珠镶嵌于此。这里有一位姓吴的校长,他从教已逾四十年。他的人生就如那山间的古树,扎根于这片土地,风雨无阻,枝繁叶茂。吴校长用知识的阳光和爱的雨露滋养着一代又一代的山乡学子,他们的故事宛如一曲曲平凡而又感人的歌。

四十年如一日,吴校长见证了山乡从贫穷走向富饶的变迁,也见证了时代发展的脉络。在他眼中,这片土地不仅仅是故乡,更是他肩上沉甸甸的责任和希望。这里的孩子不只是学生,而是未来的建设者、国家的栋梁。吴校长的无私奉献与家国情怀早已融入这山水之间。

那是一个寒冬的清晨,山风凛冽刺骨。村里的孩子们因家庭经济困难无法如期入学,家长们担忧地望着吴校长。吴校长却毅然决定自己组织筹集资金和物资,争取让孩子们重返校园。为此,他奔波于各个村庄之间,披星戴月地工作,甚至在夜深人静时仍忙于筹划。他的事迹感动了无数乡亲,大家纷纷伸出援手。终于,在吴校长的努力下,孩子们得以重返课堂。这个冬天不再寒冷,因为吴校长的温暖与乡亲们的团结照亮了这片土地。

吴校长不仅关注知识的传授,更关心孩子们心灵的成长。每逢周末或节假日,他都会带领孩子们参与社会实践和公益活动。孩子们跟随吴校长植树造林、修路建桥、关爱老人。这些活动不仅锻炼了孩子们的体魄和意志,更让他们学会了感恩与担当。吴校长深知,这些孩子们是祖国未来的希望,他们不仅需要知识的熏陶,更需要学会关爱他人、回报社会。吴校长的言传身教深深地影响着每一个孩子,他们不仅在学业上取得了优异的成绩,更在道德品质上展现了新时代少年的风采。

吴校长的付出并非一朝一夕之功,而是四十余年的坚守与奉献。作为重庆市劳模的他,用自己的行动诠释了什么是劳模精神、家国情怀与时代精神的传承。他就像那山间不灭的明灯,为孩子们照亮前行的道路,为他们播种希望、点燃梦想。这片土地因为有了吴校长而更加生机勃勃,因为有了吴校长的付出而更加充满希望。

岁月如歌,吴校长的人生亦是如此。他的故事将永远被传唱在这片土地上,激励着更多的人为梦想而努力、为时代而奋斗。在这片山水间,吴校长用他那颗平凡而又伟大的心谱写着动人的旋律。

